

附件 2**環境地圖說明書**

地圖名稱	親近里山 來大坑
地圖裡的故事	<p>我們居住學習的地方是台中市的大坑風景區，一年四季都能感受到環境不同的變化。</p> <p>當住在濁水巷的同學大聲說：八重櫻跟山櫻花開了，我們就知道春天來了，走進濁水巷賞櫻是我們大坑的盛事。緊接著廊子路的黃花風鈴木綻放了，艷麗的黃金色花海將廊子公園團團圍住，好幾個家庭就相約一起在草地野餐。夏天的午後來到九號步道旁的農夫市集逛逛，買小農自產自銷的蔬菜水果，偶爾也會挑戰一號的圓木步道，那裡大樹林立走起來非常涼爽，最棒的是有個山訓場，簡直就是我們的玩樂天堂。秋天就更精采了，往學校的途中，台灣欒樹開花了，樹上紅紅綠綠黃黃，等到蒴果乾枯時，地上都是一群群來覓食的紅姬緣椿象，剛開始不懂還以為是可怕的荔枝椿象呢！冬天是大坑農民豐收的季節，椪柑多汁香甜，冬筍氣味芬芳，家家戶戶的拿手料理都能看見</p>

大坑竹筍的身影。

剛開始在設計地圖時，佩瑜老師介紹台灣欒樹的特色後，我們居然對吃蒴果的紅姬緣椿象感興趣，所以地圖裡設計一個小學生奇怪知識區，用我們感興趣的話題做為發想，努力尋找在地的亮點，將我們原來不懂的知識變成在地的常識。

學校旁的步道數量應該是台灣之冠，記得有次和家人前往七號步道健行時，我們遇上了一尾赤尾青竹絲，牠好長好長，身上的綠好亮好亮，腹側有一條白線，眼睛紅紅的。爸爸說：不能打擾他！野外是牠們的家，我們才是客人。最後我們等待赤尾青竹絲鑽進草叢後才接著下山。

當這份地圖完成時，我們看著每天上學的路線及風景，躍上了這張我們合力完成的作品時，心裡超級感動的。原來地圖裡能有四季的變化，能介紹大坑物產，更重要的是親近山不用爬高，只要愛及了解土地就能從身邊的里山開始健行！

地圖讓我們學會的事

畫完地圖後，我們才真正的知道大坑 12 條步道的正確地理位置。例如：可以在秋天撿拾青剛櫟的五號步道其實是走在頭嵙山的稜線上，那裡時常有台灣獼猴的蹤影。

而學校舉辦爬山活動時都會帶領我們淨山，淨山是很危險又辛苦的活動，常想如果一開始就不要亂丟垃圾不就好了嗎？野外垃圾也造成了動物們，這真正居民的煩惱。誤食垃圾及環境的改變，都讓他們不得不調整生活方式來適應，它們才是真正的原住民，最近常看到口罩亂亂飛，希望愛健行的人們都能收納好，不讓口罩成為落地的垃圾。

畫了這幅獨一無二的地圖讓我們更親近大坑認同大坑，成為了愛鄉愛土的好居民，了解了愛上了就會主動關心及維護我們的家園。

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。